天津市高等学校本科教学改革与质量建设
研究计划实施方案
为贯彻《教育部关于进一步深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见》（教高[2007]2号）的精神，扎实推进天津市普通高等学校本科教学改革与质量建设工作，全面提升本科教学质量，天津市教育委员会设立“天津市高等学校本科教学改革与质量建设研究计划”（以下简称“天津市本科教改与质量建设研究计划”）并制定本实施方案。
1、 指导思想和总体目标

（一）指导思想。“天津市本科教改与质量建设研究计划”以科学发展观为指导，积极探索新形势下高等教育发展规律，全面树立科学的教育观、质量观和人才观，深化教育教学改革，充分发挥教学研究的先导作用，完善创新人才培养体系，加强教学质量建设，提高教学管理水平，推进具有创新精神和实践能力的高素质人才培养，全面提高教育教学质量。

（二）总体目标。通过实施“天津市本科教改与质量建设研究计划”，充分调动和发挥各方面积极因素，深化和活跃我市高等教育教学改革研究，着力提升天津高校教学改革研究和质量建设整体水平；进一步推进教育教学及其管理工作的改革与建设，适应经济建设与社会发展需求、服务滨海新区开发开放需要，构建与完善创新人才培养体系；培育和重点建设一批特色突出、优势明显、具有示范和辐射作用的教学质量工程项目；形成一批理论水平高、实践效果好，对于提高高等教育教学质量和整体水平具有重要影响意义的优秀教学成果。

二、项目实施与组织

（一）“天津市本科教学改革与质量建设研究计划”以“系统研究、分类整合、强化特色、重在建设、深化改革”为实施原则。要紧密围绕高等教育发展所面临的新形势和新问题，选择具有基础性、全局性、引领性和前瞻性的教学改革和质量建设研究项目，通过立项方式进行系统研究，为解决高等教育质量建设的关键性问题提供理论基础和实践依据。“天津市本科教改与质量建设研究计划”项目要紧密结合“天津高校‘十一五’综合投资规划项目”和学校其他学科专业相关建设项目，做到“软硬”互补、互为支撑，整体带动教学改革项目的实施和教学质量建设。

（二）进一步强化教学质量的“一把手责任”，切实加强对实施“天津市本科教改与质量建设研究计划”项目的组织和领导。各学校要充分认识和领会开展教学改革和质量建设研究的重要意义，加大各项研究的组织协调力度。要紧密结合学校教育教学工作的实际，明确教学改革的指导思想，制定本校教学研究与改革的基本任务和目标。要在充分组织和调研的基础上，制定研究规划，遴选研究课题，整合研究项目，组成研究团队，构建和完善国家、市、学校三级教改立项体系。

（三）突出研究重点，深化教学改革，扎实推动质量建设。“天津市教改与质量建设研究计划”着眼于解决高等教育及其教学改革、质量建设和学校发展中遇到的普遍性重大问题。重点扶植有前期研究基础、有较高理论水平和实践推广意义的项目研究，鼓励学校整合相关优势力量，开展系列化、系统性，理论与实践相结合的研究；鼓励校际（不超过5所学校）之间和学科专业之间开展共性课题研究，重点推动产学研合作教育研究。

三、项目申报及立项

（一）项目立项范围和组织办法。为高效率组织一批高水平项目，市教委制定了项目指南，并将项目分为重点项目和一般项目两类。天津市本科高校按照申报限额依照项目指南组织项目进行申报，经市教委组织专家论证评审，择优批准立项。
（二）立项时间和研究周期。“天津市本科教改与质量建设研究计划”项目于2007年下半年正式启动，项目研究期限一般不超过两年。2009年底前市教委统一组织结题验收。2008年市教委对学校正式立项且完成研究与实践任务的高水平项目，经申报、遴选，增列为“天津市本科教改与质量建设研究计划”项目。

（三）“天津市本科教改与质量建设重点项目”实行项目牵头学校负责制。重点项目应按研究内容设立课题，课题数量不超过5个。内设各课题要具有一定的独立性和相对的完整性，各课题间要彼此契合、相互衔接，形成有机的整体。重点项目要充分体现综合性、整体性和可操作性。项目各课题组及成员之间，既要有明确的分工，又要有紧密的合作。凡经市教委确认的重点项目内设各课题，视同“天津市本科教学改革与质量建设研究计划” 项目对待。一般项目不内设课题。

四、项目经费与成果
（一）“天津市本科教改与质量建设研究计划”项目经费由天津市教育委员会与学校共同投入。市教委对重点项目每项资助5－8万元人民币，学校配套经费不低于市教委经费资助额度。一般项目经费由立项单位先期投入，各项目资助额度不得低于2万元人民币，结题时经市教委专家组评议为优秀的，市教委将给予经费补助。

（二）项目的主要成果形式及标志性成果。为规范“天津市本科教改与质量建设研究计划”项目管理，促进项目的成果形成及其推广和应用，项目研究的成果形式为：综合研究报告（含人才培养方案、体系与机制、教学建设方案、质量建设标准、评测评价系统、共享平台等内容形式）、专著、论文、教材、其它。项目的标志性成果体现为：在学校教育教学工作中，被长期采纳或推广应用，并取得良好效果；获得市级以上（含市级）教学成果奖励；取得市级以上（含市级）教学质量建设工程项目成果或称号。
五、申报条件与要求

（一）项目（课题）负责人要具有高级技术职务。项目（课题）负责人和主要参加人员应具有长期从事本科一线教学或教学管理工作的经历，具有良好的教学研究基础和改革实践经验，热爱教育事业。鼓励市级以上优秀教学成果获奖者和市级以上“教学质量工程”中建设项目负责人牵头申报，直接参与项目研究工作。

（二）项目（课题）负责人要有能力、有精力在项目执行期内直接承担项目的研究与实践工作，凡已明确项目执行期内有半年以上出国、出差任务者不得申报，以确保项目按计划如期完成。
（三）项目（课题）负责人只能承担主持1项“天津市本科教改与质量建设研究计划”项目（包括重点项目和一般项目），每人作为项目（课题）负责人和项目（课题）成员合计不得超过两个项目，项目(课题)负责人年龄一般应在58岁以下，实际主持并直接参与项目研究的老专家学者可酌情适当放宽到65岁。

（四）项目申报按照项目负责人档案所在单位的行政隶属关系集中申报，凡是由多单位（不超过5个单位）合作的按照第一承担单位隶属关系进行申报。
（五）申报的项目必须集中突出教学建设、改革与实践，研究内容要符合人才培养规律，研究方案要科学、合理、可行，确保取得预期成果。
各学校要认真落实《天津市高等学校本科教学改革与质量建设研究计划实施方案》，高度重视“天津市本科教改与质量建设研究计划”项目申报工作，依照项目申报要求，做好组织工作，保证项目立项工作的质量和水平。
